

七日沸点

网友含泪关注烈士遗体回国 “蓝盔卫士”申亮亮魂归故里

本报记者 刘少华

跨越11个国家，连续飞行2.7万多公里，中国派出的军用运输机，将维和烈士申亮亮的遗体接回了祖国。在他的老家河南温县，500官兵迎接，深切哀悼。

此前，当地时间5月31日晚，中国驻马里维和工兵分队遭遇恐怖袭击，年仅29岁的申亮亮不幸牺牲。6月10日，申亮亮烈士遗体告别仪式在他生前工作了11年的16集团军某部驻地吉林省吉林市举行。随后，6月13日上午，申亮亮骨灰在温县烈士陵园安葬。这是我国首次派出军用运输机，接运烈士和伤员回国。

“生，穿军装；死，盖国旗。”网友“静月a子轩”在新闻下面留下的这句简短的评论，是许多网民内心真实的写照。

维和战士头顶蓝盔，这是他们的象征，“蓝盔卫士”是人们对他们的亲切称呼。在信息泛滥的年代，像这样让无数网友落泪的事情并不多。而牺牲的蓝盔卫士回家，牵动着每一个人的心。



为英雄点亮回家的路

申亮亮是在端午节回到中国的。经过20多个小时的长途飞行，载着申亮亮灵柩的军机缓缓降落，停机坪上，响起了《思念曲》。8名礼兵将盖有国旗的灵柩缓缓抬下飞机，军乐队奏响国歌，官兵代表向烈士敬献花环，全场人员向英雄三鞠躬。

这一切，都在镜头中直播，网友们电脑、iPad和手机屏幕中，时时刻刻关心着。仅新浪微博上“央视新闻”的直播链接，就获得了近9000条转发、近9000条评论和7.6万个赞，对英雄的敬意化作一条条感情充沛的留言。

而在河南老家，申亮亮是温县烈士陵园安葬的第135位烈士。在温县，他的遗体归来，成为当地轰动一时的大事件。在微博上，许多当地网友在直播。

“我在现场，申亮亮现场直播。现场就得1万多人，太惊人了。这还不算别的位置。”当地网友“aaa563627747”感慨。

载着申亮亮遗体的车队所到之处，人们纷纷拿起手机拍照，发到微博和朋友圈中。在这样的网络接力直播里，参与者对英雄的感触更为发自内心，他们纷纷把自己对维和烈士的感悟写成了照片的图说。

河南当地媒体大河报的客户端对送别现场进行了图文和视频直播，据事后统计，有近万名网友参与。远在外地驻外维和的140余名维和官兵，也通过直播送别战友。

对于不能到现场的人来说，最好的祭奠则是投下一个温暖的留言。“央视新闻”剪辑出150秒的维和英雄回家迎接仪式过程记录，很快获得了近2000个转发，4000多个点赞。人们用蜡烛表情寄托哀思，纷纷留言“看哭了”“英雄一路走好”。

为维和战士点赞

在恐怖分子的袭击中，申亮亮遇难，还有战士负伤。与申亮亮同机抵达的，就有伤员杨占成，他头上缠着纱布，回到祖国。面对央视《面对面》节目的镜头，他说伤愈后要回马里，那里还有战友。

“接下你手中的枪继续战斗”，“总有人在你看不到地方帮你挡住黑暗”……看过杨占成这番话的网友，纷纷向维和战士表达敬意。

申亮亮的亲友公布了他生前发的最后几条朋友圈消息，其中透露了不少在外维和的生活之艰辛。泥泞的道路，飞扬的尘土，简陋的环境，就是他朋友圈照片的主题。在朋友圈下面的留言中，他反复叮嘱亲友“别和咱妈说”“别和咱妈提”。许多网友在这些照片下的留言，都是一串眼泪或者心碎的表情。

人民日报官方微博评价说，申亮亮最后的朋友圈让人“泪奔”。几句简单的话，上万网友点赞。点赞背后，其实是对维和战士这个群体的认可、致敬与尊重。

为和平义无反顾

战友们为申亮亮专门制作了一个H5页面：“和平天空中最亮的一颗星星”。里面有这样一句话：“没有蓝盔卫士将生死置之度外，和平它不会不请自来；没有铁血战士用牺牲奉献担当，和平它不会那么慷慨。”

申亮亮的事迹，引发不少人讨论：中国在联合国维和行动中扮演着越来越重要的角色，我们把自己的勇士派往异国他乡，究竟有何意义，为什么我们要如此坚决？



图为马里稳定团为申亮亮举行追悼会。杨祖荣摄（新华社发）

英雄回家的路，早就牵动着无数网友的心。仅在大河客户端和@大河报官方微博上，“点亮心灯，接亮亮回家”和“英雄归来”专题就有260多万网友点击，并评论转发。其中，网友“羽扇纶巾5855609248”作了一首引起不少人共鸣的打油诗：“英烈归来泪纷纷，十里长街迎忠魂。马里维和把身献，爱护和平中国人。”



图为申亮亮的骨灰在家乡的烈士陵园安葬。新华社记者 朱祥摄

还有不少注意到，申亮亮并非第一位牺牲的中国维和战士。

事实上，中国自1990年开始参加联合国维和任务，至今已派出3万多人次参与24项维和行动，共计17位官兵牺牲。除了申亮亮，其他人的名字是：雷润民、刘鸣放、陈知余、余仕利、郁建兴、付清礼、张明、杜照宇、朱晓平、李钦、郭宝山、王树林、钟春勤、和志虹、李晓明、赵化宇。新浪图片频道专门找出这些烈士的照片，放在网站的醒目位置。

在这些图片下，被点赞300多次的留言来自一个甘肃的网友，一语道破了这些维和官兵的独特价值：“对于真正当兵的人来说，国家和人民需要的时候哪里都是战场，抗洪抢险是战场，抗震救灾是战场，当然，出国维和，代表中国履行大国义务更是战场……这就是一个战士，一位英雄的使命！没有他们，我们不可能生活在一个安定的环境里。向他们致敬！”

在大河报客户端上，一位维和官兵与部队动情留言，“维和任务艰巨且重，希望多把镜头对准他们，让故乡的云不再离他们那么遥远……”

答案是为了和平。

微信公众号“侠客岛”就为何中国要参与这样一项“既花钱、又危险的任务”，采访了今年刚从维和行动中归来的“贝雷君”。这位亲身经历过维和一线的战斗的回答，引起了诸多网友共鸣：“全球化世界中，没有人可以独善其身。如今的世界中，一个国家政府治理失败，不再是仅仅一个国家的灾难，而是会好像瘟疫一样扩散开来。”网友“目目佳”在“侠客岛”文章下的留言获得了诸多点赞，“祝福我们的维和部队和军人，与其他无关，与真心相连！平安！”而网友“WOO”则直言，“每当看到这些才知道和平的珍贵”。

中国维护和平的决心不容动摇。不只维和部队在世界各地保卫和平，维和警察也在不断加大维和行动的支持。申亮亮遇难后不久，联合国关于“维和警察行动”的首次警察首脑会议于6月3日在纽约联合国总部举行，在这次大会上，中国公安部国际合作局局长廖进荣在发言中重申，中国将加强对联合国维和行动提供警力支持。

许多普通网友也意识到，维和战士们、维和警察们在海外奋不顾身地保卫世界和平，为我们在国内平静的生活提供了保障。

不少网友感慨：“真正的维和任务不是演戏，非常危险，需要时刻面对突如其来的‘枪林弹雨’。正是有了这些英雄的存在，我们才能拥有和平安宁的生活。”

“当‘牺牲’的字眼刷屏，你是否还愿意携笔从戎？”中国国防报以《当征兵遇上牺牲》为题，提出了这样一个问题。让人意外又欣喜的是，在新浪微博上，这个帖子下面，网友们的回答是这样的——“我愿意，时刻准备着”；“如果那一天真的来临，祖国需要，我愿意”；“今天我所站立的地方是我的祖国。只要祖国需要，我将义无反顾！”

网友心声

侠客岛《岛读》：对于这种官员，我们的评价只有两个字

网友：在路上

“巧官”比贪官和懒官更可耻。以史为鉴，进一步完善制度，并严格执行落实，才能使贪官、“巧官”失去生存的土壤。

侠客岛《岛叔说》：对这个女人，我们的评价还是这两个字

网友：锋

作为福建人，因为与台湾在妈祖信仰、方言语系等方面的相近，更因为有宗亲长辈在新中国成立前滞留台湾，我对台湾有着天然的亲近感。但是这几年来，台湾网络上对大陆人民肆无忌惮地蔑称让人厌恶！台湾，到底是自认为的“民主一百分”，还是在自我狂欢？我看需要时间来评判。

侠客岛《解局》：当恐怖分子也成了美国人，你说有多恐怖

网友：hj

某种程度上讲，恐怖组织在操纵着美国民众对恐怖主义和移民的恐惧。这有可能造成美国穆斯林民众受到进一步的排斥，从而让他们在国内变得激进。其实，目前西方各国对待穆斯林民众的态度都有这个趋势。

境外热度

1 微信公众号侠客岛文章
《不要总想搞个大新闻，中美在南海打不起来》

被《旺报》（台湾）、美国中文网（美国）等转引

精彩段落：

问题是，美国又找不出中国破坏航行自由的例子。反而，美国不断加大针对中国的抵近侦察，频繁在南海“秀肌肉”，严重损害了中国的国家利益，危及到中国的安全。《联合国宪章》说，“不以武力相威胁及和平解决争议”，要知道美国也是签了字的。朝天的道你不走，偏要在中国家门口溜达，这种所谓航行自由明显在危害其他国家的自由。

2 海外网评论文章
《默克尔何以成为访华最多的西方领导人？》

被留网网（加拿大）、侨友新闻（欧洲）转引

精彩段落：

这样“频繁”的访华，是中德关系的重要性所决定的。多年来，德国一直是中国在欧洲最大的贸易伙伴。

根据中国驻德国使馆发布的信息，2015年，中德贸易额为1567.8亿美元，同比下降11.8%。2016年1月，中德贸易额为120.6亿美元，同比下降16.9%。这种变局对整个中欧贸易都产生了负面影响，同期中欧贸易额下降7.2%。要遏制这种下滑的势头，需要中德、中欧之间共同采取有效措施，尽快升级经贸合作关系。

3 人民日报海外版望海楼评论文章
《解决南海争议 菲律宾应与中国相向而行》

被《香港商报》（香港）、BBC（英国）转引

精彩段落：

菲不顾中国反对单方面提起仲裁后，美日等国频频为菲助阵，西方媒体屡屡煽风点火，片面解读信息，为菲强推相关程序营造舆论氛围。美菲的算盘很精明：中国若迫于压力参与仲裁，自然会落入菲预设陷阱；不接受则会被强加“不遵守国际规则”的罪名。其最终目的是要挑战中国的主权权益。中国外交部发表声明，代表政府立场，具有权威性和严肃性，显示中国坚决应对挑衅的决心，也是对相关国家发出警告。

中国列举出中菲共同发表的联合声明、公报等多份文件，证明中菲确在通过双边谈判解决南海的有关争议方面达成了共识，菲曾做出过承诺。现在菲单方面提起仲裁，仲裁实为食言。菲在未与中国进行有效沟通的情况下一意孤行，是无礼之举。

七日“网”景·愿青春不散场

炎热的夏天，又迎来了毕业的季节。在“朋友圈”晒出毕业照的同学们，留言说：我们毕业了，但希望青春永不散场！

右图均为在吉林省长春市的吉林大学，众多毕业生在校园里留影，纪念自己的青春年华，向母校告别。

新华社记者 张楠摄

